

合资药厂部分药品在本院应用情况分析

宁波市镇海龙赛医院(315200) 陆 枫

笔者调查了我院三年来部分合资药厂生产的药品应用情况，从处方用药量及临床评价二个方面来反映部分药品的质量、普及率以及评估其今后应用趋势，其情况见表1。

评价原则

1. 选合资药品十四个品种，根据药品

在临床使用的频率，分为A：常用，B：基本常用，C：偶尔使用。

2. 从医院库存动态分析，分为A：进货旺，B：进货平衡，C：进货不旺。

3. 从三年使用增长幅度，分为A：成倍增长，B：增长，C：增长低。

表1 部份合资药品用量调查评价(89—91)

合资 厂名	药品名称	规格包装	三年应用数量			使用频率			库存动态			增长幅度		
			八九年	九〇年	九一年	A	B	C	A	B	C	A	B	C
西	息斯敏片	10mg×10* /合	390	1020	1910	✓			✓				✓	
安	吗丁啉片	10mg×30* /合	2370	5640	6965	✓			✓				✓	
杨	西比灵胶囊	5mg×20* /合	630	1460	1610	✓			✓				✓	
森	里素劳片	0.2×10* /合	170	450	262		✓			✓			✓	
天津	安乐士片	0.1×6* /合	△	50	150	✓			✓				✓	
史克	达克宁霜	15g/支	△	2380	4590	✓			✓				✓	
上海	康泰克胶囊	0.3×10* /合	1560	上半年△	6358	✓			✓				✓	
施贵宝	肠虫清片	0.2×10* /合	350	525	500	✓			✓				✓	
成都	头孢啦啶胶囊	0.25×24* /合	303	430	425	✓			✓				✓	
恩威	复方康纳乐霜	5g/支	100	300	100	✓			✓				✓	
	复方康纳乐霜	15g/支	200	100	300	✓			✓				✓	
	米可定阴道泡腾片	10万×15* /合	△	△	50		✓			✓			✓	
无锡	博利康尼片	2.5mg×20* /代	66	500	1022	✓			✓				✓	
华瑞	阿司匹林水溶片	0.5g×10* /代	175	275	125		✓		✓				✓	
	洁尔阴洗液	150ml/瓶	△	245	4505	✓			✓				✓	

注：△未使用

讨 论

西安杨森产的息斯敏片是一种具有中枢镇静和抗胆碱能作用的强效及长效H₁受体拮抗剂。在我院使用病例中，由于其长效作用，抗过敏疗效较佳且无嗜睡副作用，不影响患者的正常活动。同类药品酮替芬片在使用初期有镇定作用，故对需要高度注意力工作

的患者应慎用^[1]。

近几年来受到临床欢迎的胃肠道新药之一—吗丁啉片(又名多潘立酮片)，与胃复安相比，后者用药时间长，且因用药剂量偏大与疗程过长而引起锥体外系等不良反应的报道^[2,3]，而吗丁啉片对病因不明的各种胃病症状均较适宜，且无精神和神经等副作用，应用前景良好。

西比灵胶囊(又名氟桂嗪胶囊)，为脑血管扩张药，是预防或治疗偏头痛的一种良好的钙通道阻滞剂。经其治疗后，头痛的严重程度和发作频率均有不同程度的改善。尤对病程长者，用药时间越长，效果越好^[4]。临床疗效分明优于国产同类药品，如脑益嗪片，正天丸等。随着城市人口老化的加速，今后应用估计呈上升趋势。

目前抗感冒最新用药—康泰克缓释胶囊，临幊上广泛应用于抗感冒治疗。我院自89年应用该药以来，临幊普遍反映对感冒的早期治疗具有很好的疗效，对缓解鼻粘膜充血、肿胀尤为显著，特别适用于上呼吸道变态反应和鼻塞炎等早期症状。较速效感冒胶囊，羚羊感冒胶囊控制早期卡他症状迅速。但由于此药的主要成份为盐酸苯丙醇胺、扑尔敏，对病毒及细菌无效，并有致头晕，心悸，血压升高与早搏等副作用^[5]。临幊使用具有一定的局限性。故要严格掌握剂量及适应症和年令等。

具有杀菌、止痒的洁尔阴洗液已明显地取代新洁尔灭溶液、洗必泰检剂、妇炎灵胶囊，灭滴灵片及高锰酸钾粉剂。由于前者临幊使用范围广，治疗效果显著，同时亦是预防性器官疾病、病毒性传染病的特效药物与消毒佳品，以至使米可定泡腾阴道片(即制霉菌素泡腾阴道片)这一新型的阴道杀菌剂使用量不大。

华瑞药厂的博利康尼片应用于支气管哮喘，由于其扩张支气管作用时间较长，使临幊应用量成倍上升。但有部分病人仍喜欢进口药品—强力安喘通片。同样在消炎解痛抗风湿方面，国产布洛芬片与阿司匹林肠溶片的应用数量超过阿司匹林水溶片。

天津史克生产的肠虫清片，在我区已畅销三年，但据部分医师反映疗效不够理想。近期临幊已趋向安乐士片的使用。实际上，安乐士片也是老药新名称一三年前已应用的

甲苯咪唑片。

头孢拉定胶囊为第一代头孢菌素，是质量稳定的广谱抗生素^[6]。我院三年来临幊应用于抗各种感染，尤对呼吸道感染疗效显著。但头孢菌素类与青霉素类抗生素具有部分交叉过敏，且对肾功能不全的患者，本品清除影响较大，容易产生不良反应或影响疗效^[7]。故临幊应用受到一定的限制。近年来，喹诺酮类抗菌素在我院临幊应用日见增广，使用量与前者拉开了较大的距离。

受皮肤科欢迎的广谱抗真菌药—达克宁霜，里素劳片(又名酮康唑片)。尤其达克宁霜使用方便，未见不良反应，深受病人好评。里素劳片是治疗全身性真菌感染的最新药物，临幊疗效明显优于克霉唑和制霉菌素，但对疗程长的患者有肝脏损害的影响^[8,9]。故出现使用幅度下降的倾向。

施贵宝生产的复方康纳尔霜为肾上腺皮质的激素类药，对各部位的湿疹和神经性皮炎疗效明显。由于产品含有多种抗生素，以免引起二重感染，故不宜长期或大剂量使用。自国产皮炎平霜进入我院后，前者的应用处于饱和状态。

综上所述，合资药品在我院使用仅三年，使用量成倍增长。但合资药品面临着二个挑战，上升势头不如前两年，究其原因不外乎两个：一、医药费包干，合资药品价格高于国产药品，两者相差悬殊。二、国产药品的质量不断提高，不断改进，与合资药品竞争是当前药品市场的发展趋向。

参 考 文 献

- [1] 汤毅：中国医院药学杂志，1991，11(10)：471
- [2] 邵殿月：新药与临床，1989，11(6)：330
- [3] 陈思训等：中国医院药学杂志，1991，11(5)：222
- [4] 常立国等：新药与临床，1991，10(6)：335
- [5] 张叶青等：现代应用药学，1991，8(1)：41
- [6] 戴自英：实用内科杂志，1986；6：509—11
- [7] 黄仲义等：新药与临床，1987；6(5)：272
- [8] Symposium, Kelonazole, Rev. Infect. Dis. 1980, 2:519—688
- [9] Lewis JH, et al: Gastroenterol 1984, 86:503